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Účasť na prenosových miestach má stúpajúci trend. V Dome kultúry odkiaľ išiel prenos bola najväčšia 
účasť cez víkend a potom posledné dva večery. 
Finančne bol tento projekt podporený aj z Fondu misie. 

Evanjelizačná sekcia- pripravila evanjelizačný tábor Javorina 2023. Na tradičnom mieste pod Javorinou. 

Téma boli Blahoslavenstvá podľa Matúšovho evanjelia. Účastníci mali možnosť zúčastniť sa seminárov a 
tiež vypočuť si osobné skúsenosti misionárky našej cirkvi Svetlany Ďuračkovej. Bola príležitosť vypočuť si 
jej skúsenosti z nesenia posolstva evanjelia a tiež, ako je evanjelium prijímané jej poslucháčmi a mnohé 
ďalšie skúsenosti. Napríklad aj to ako získava spolupracovníčky. 
Evanjelizačná sekcia stojí za vydávaním evanjelizačného mesačníka Cestou svetla- ktorý má za sebou 34 
ročníkov v novej dobe. Vychádza nákladom 2100.-ks 

Konferencia mužov - po mnohých rôznych pokusoch sa uskutočnila začiatkom februára v tomto roku. 
Je to svojím spôsobom prelomová situáciia, pretože doteraz chodili muži-bratia na Sliezsko a v tomto

prípade prišli bratia-mu ži zo Sliezska do Žiliny, teda na Slovensko. Môže to byť osobitným povzbudením 
aj preto to dávam do pozornosti už teraz. Z toho, čo sme v Žiline zažili a skúsili môžeme vidieť, že je tu po 
podobnom formáte hlad u časti zborov, A potom je tu túžba bratov v aktívnej službe v zboroch, berú 
túto službu veľmi vážne a zodpovedne. 

Podpora misijných projektov z Fondu misie- bola aj v uplynulom roku podľa návrhov členov Výboru 

misie, ktoré vyplynuli z usporiadania misijných aktivít, ktoré sú organizované jednotlivými sekciami a tiež 
v podpore SEM, kde sú spoločné prieniky, alebo záujem posunúť veci dopredu pre spoločný úžitok 
v misijnej službe. 
Takými sa ukazuje spevník pre deti- 1000.-EUR 
Vydanie knihy pre pomoc práce s mládežou v rôznych vekových kategóriách - 2000.-EUR 
PreTeba -2500.-EUR 
Tiež výročia významných misijných pracovníkov, alebo misijných hnutí- Kristína a Mária Rojové a tiež 
Moravskí bratia- podpora 500.-EUR 
Detská sekcia vypracovanie materiálu pre Tábor detí - 500.-EUR 

Nedeľa misie - je dôležité a potrebné túto tradíciu v cirkvi oživovať a pripomínať, potrebujeme vidieť 

potrebu misie v našich zboroch aj s dôrazom myslieť aj na iné zbory a tiež pamätať na Zahraničnú misiu. 
V niektorých zboroch je táto tradícia živá a aktívna, čo je vidieť na tom, že pamätali na Oferu na Výbor 
misie aj v roku 2023. 

Detská sekcia- aj v minulom roku pripravila materiál pre Detské tábory. Ide o ucelenú tému a všetky 

pracovné pomôcky, aby sa mohol tábor uskutočniť bez nutnosti vypracovať vlastnú tému a prípravy 

pracovných listov a aktivít súvisiacich s preberanou témou Detského tábora pre zbor, alebo spojenie 

viacerých zborov. 

Nové misijné možnosti - Intenzívna ponuka EMC je veľkým povzbudením, že je tu veľa nových možností 

a príležitostí rozšíriť a obohatiť misijné ponuky a príležitosti. Zároveň nám to však nastavuje aj zrkadlo 
nášho záujmu a našej ochoty vyjsť zo svojich zaužívaných spôsobov, alebo často aj ísť cestou menšieho 
odporu a tým neisť do konfliktov a ťažkostí. Je isté, že nové a nezaužívané je často neisté. A žiaľ ukazuje 
sa že ani najkvalitnejší seminár, najkvalitnejšia ponuka nie je záruka záujmu. 

Konferencia Výboru misie- je naplánovaná na 8 - 9. novembra 2024. Našou snahou je, aby bola, čo 

najväčšie zastúpenie zo seniorátov, aby sme sa mohli povzbudiť v misijnom diele našej cirkvi. Tiež sú 
dôležité nové podnety a potreby, ako ich vidia v jednotlivých seniorátoch. Aj keď sme jedna cirkev, je 
evidentné, že situácia v seniorátoch je odlišná. 
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strediskom vytvorili priestor, kde sme sa mohli spolu stretávať, modliť, povzbudzovať cez zamyslenia 
a modlitebné námety. 

Určite je našou prioritou ďalšie modlitebné skupinky v našich zboroch rozbehnúť, lebo niet na 
spoločné stretávanie tvárou v tvár, ale aj táto forma internetového priestoru je a bude stále aktuálna. Je 
to jednoducho realita, v ktorej žijeme a bolo by veľmi zlé, aby sme to ignorovali. Práve cez online priestor 
máme možnosť osloviť a zachytiť ľudí, ktorým by sme klasickým spôsobom nemali šancu osloviť. 

2. Stretnutia na úrovni seniorátov (šarišsko-zemplínsky, tatranský, liptovsko-oravský a dunajsko
nitriansky novohradský) - žiaľ, aj táto činnosť sa radikálne utlmila a len veľmi ťažko sa táto aktivita, kde sa 
môžeme stretávať opäť z rôznych zborov aj seniorátov, rozbieha. Tu nám chýbajú koordinátori, ochotní 
túto službu podchytiť a motivovať veriacich ku spoločnému stretávaniu aj na vyššej úrovni ako zborovej. 
(ak by ste vnímali, že by ste to chceli skúsiť, tak budeme radi, ak sa prihlásite a vieme si v tom navzájom 
pomôcť) 

3. 32. KONFERENCIA MoS 17.-19.3.2023 v Kežmarku mala ako svoju hlavné tému „Pravda víťazí".

Prvý deň - piatok, tak ako sme si už zvykli, patril rokovaniam. Úvodnou pobožnosťou konferenciu
otvoril br. konsenior TAS Michal Findra z CZ Poprad. 

V následnom rokovaní účastníci konferencie prijali výročnú správu MoS, účtovnú správu, plán 
práce na rok 2024 aj správu dozornej rady. Záverečnou pobožnosťou nám poslúžil domáci br. farár 
Roman Porubän. 

Program v sobotu bol naozaj požehnaný, začínal rannou pobožnosťou sestry farárky Evky 
Germanovej zo Spišskej Belej, pokračoval prednáškami Miška Findru na tému )ežiš votkaný do života" 
a Ondreja Kolárovského, pracovníka EVS s témou 11V nikom inom!" Po prednáškach sme mali čas 
modlitieb za MoS a našu cirkev. 

Popoludní po kratšej prestávke nasledovali modlitebné skupinky, kde sme s modlili za potreby 
zborov, cirkvi a predkladali sme pred Božiu tvár ďalšie aktuálne námety. 

Po modlitebných skupinkách sa bezprostredne pokračovalo seminármi. v prvom bloku nás do 
témy ,,Ako žiť život plný Ducha Svätého" viedol br. Stanislav Kocka v druhom seminári nám výkladom 
a poslúžil br. Ondrej Kolárovský témou „Radostný život v smutnom a depresívnom svete." 

O pohodu účastníkov sa starali členovia cirkevného zboru v Kežmarku (príprava konferencie, 
pohostenie medzi aj počas programu,), za čo tomuto CZ srdečne ďakujeme. 
V nedeľu na Bohoslužbách v Chráme Božom poslúžil veriacim z domáceho CZ aj účastníkom konferencie 
MoS slovom Božím a sviatosťou Večere pánovej brat biskup VD Peter Mihoč. 

4. ďalší, už 23.Biblicko-rekreačný týždeň v Herľanoch sa konal v termíne 9-13.10.2023 Tohoročná
téma bola 11 My sme telo Kristovo." 

Za prednášateľov sme mali pozvaných: K prvej prednáške 11Cirkev- telo Kristovo" Ondrej Kolárovský. 
Druhou prednáškou na tému 11 Každý sme súčasťou tela Kristovho" nás viedol brat Peter DLl!bec. Vo štvrtok 
sme si vypočuli a premýšľali sme nad témou 11Budovanie tela Kristovho" v podaní Martina Chalúpku 

Posledná, štvrtá prednáška s témou „výzvy v Ev. cirkvi" bola v podaní br. biskupa VD Petra Mihoča a 
bola spojená s diskusiou a odpoveďami na zaujímavé otázky. 

štvrtok sa konali dva semináre - ,,Budovanie cirkvi", v podaní Stanislav Kocku a 11Budovanie cirkvi" 
formou biblickej hodiny v podaní Mareka Semka. 

Počas celého týždňa nám božím slovom, príhovormi, modlitbami, bohoslužbami poslúžili viacerí bratia 
farári z bližšieho i širšieho okolia. Ďakujeme za ich službu a ochotné srdce. 
5. Modlitebné týždne ECAV. Opäť sme boli GBÚ oslovení pripraviť témy na pôstny aj adventný

modlitebný týždeň. nedarilo sa nám to podľa predstáv a potreby. V tomto musíme byť v tomto aj
nasledujúcom roku dôslednejší a proaktívnejší.

V tomto 11okienku" chcem spomenúť ešte jednu aktivitu, ktorá si našla cestu cez internetový priestor - 
konkrétne mailovú komunikáciu a sociálnu sieť Facebook. V čase adventu a pôstu posielam 
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Janais, M. Kašparu, K. Krasická, H. Tkáčová, T. Loczi. Divadelné vstupy divadelnej skupiny z Veľkého Šariša 
diváka priviedli do obchodu „U Starožitníka". 

Prostredníctvom online vysielania cez prenosové miesta (kostoly, zborové miestnosti, kultúrne 
domy, školy} alebo súkromne sa dostalo evanjelium k stovkám ľuďom na Slovensku i v zahraničí (celkový 
počet účastníkov na prenosových miestach 1382 ľudí, počet vzhliadnutí cca 16 OOO). 

Organizátorom podujatia bol VD ECAV a občianske združenie ELPIS z Hýb. Prípravný tím tvorili: P. 
Mihoč, A. Belanji, M. Cingeľ, S. Grega, J. Jančo, M. Lipták. Technicky podujatie zastrešil tím z Hýb a firma 
NEST AUDIO ONE z Bardejova. Na realizácii a propagácii podujatia sa podieľali aj cirkevné zbory Liptovsko 
- oravského seniorátu a predovšetkým Cirkevný zbor v Liptovskom Mikuláši. Za všetku pomoc
a starostlivosť srdečne ďakujeme.

2. ONLINE KÁZŇOVÉ PRÍPRAVKY K PÔSTU A VEĽKEJ NOCI sme organizovali tradične spolu so ZD (20. 2.)
pred začiatkom pôstneho obdobia. Rannou pobožnosťou na biblický text z Gal 6, 3 - 5 poslúžil brat biskup
ZD J. Hroboň. Prednáškou na tému „Prečo sa postíme a Pán Boh nereaguje (exegéza lz 58)" poslúžil biblista
doc. Bohdan Hroboň. Účastníci dostali kázňové prípravky od 1. pôstnej nedele do 2. slávnosti veľkonočnej
na ľubovoľný biblický text, ktoré pripravili J. Miháliková, J. Velebír, 1. Boženík, Ľ. Ďuračka, O. Majling, R.
Gdovin, S. Sabol, J. Hroboň, M. Kaňuch. M. Zaťko, T. Valašík. Kázňové prípravky sa tešia pomerne veľkému
záujmu. Zúčastnilo sa ich 80 ordinovaných (aj zo SCEAV) a teológov.

3. DIŠTRIKTUÁLNA PASTORÁLNA KONFERENCIA VD

V spolupráci s EMC ECAV sme zorganizovali tradičné spoločné stretnutie všetkých ordinovaných 
vo VD ECAV na Slovensku DIŠTRIKTUÁLNU PASTORÁLNU KONFERENCIU VD, ktorého sa zúčastnilo 75 
farárov a faráriek. Konala sa na záver pôstneho obdobia 24. 3. 2023 v Dvorane Biskupského úradu VD 
ECAV v Prešove. Téma stretnutia bola „Návrat k Prvej láske". Po úvodnej pobožnosti brata seniora ŠZS 
ECAV a zborového farára v Prešove M. Chalupku vystúpil s prednáškou „Syndróm vyhorenia" Mgr. Karol 
Kováč PhD. z Inštitútu stresu v Bratislave. Po podnetnej diskusii vystúpili postupne s koreferátmi: 1. 
„Návrat k Bohu" (Mgr. J. Velebír- zborový farár v Myjave), 2. ,,Cirkevný zbor- ako motivácia k 
službe" (Mgr. K. Hudáková - konseniorka LOS a zborová farárka v Liptovskom Ondreji), 3. ,,ECAV
priestor spoločnej služby" (Mgr. P. Mihoč- biskup VD na Slovensku Prešov). 

Uvedomujeme si náročnosť farárskej služby v dnešnej neľahkej dobe, jej rôzne úskalia a mnohé 
zápasy, ktoré neraz spôsobujú syndróm vyhorenia, ľahostajnosť, apatiu, sklamanie a veríme, že toto 
podujatie našim ordinovaným prinieslo nielen sebareflexiu ich služby, ale dobré a nové podnety k službe 
Pánovi a Jeho cirkvi. 

4. DIŠTRIKTUÁLNY DEŇ VD

Pokoronové obdobie bez akýkoľvek obmedzení na stretávanie nám znovu umožnilo pripraviť 
celodištriktuálne podujatie, za čo sme veľmi Pánovi vďační a čo sa ukázal aj na vysokej účasti 
návštevníkov (cca 1 500). Dištriktuálny deň sa konal 18. júna 2023 v Športovej hale MIER v Bardejove. 
Predchádzalo mu mnoho prípravných stretnutí v Bardejove. Téma podujatia „ON JE NÁŠ POKOJ" 
vychádzala z listu Efezským 2, 11 - 22 a chcela ukázať na Krista ako Toho, ktorý prináša tomuto 
nepokojnému a mnohými problémami zmietanému svetu ten skutočný pokoj vychádzajúci zo zmierenia 
a odpustenia. 

Podujatie začalo o 10. 00 hod. slávnostnými Službami Božími, ktoré vysielala v priamom prenose 
na Dvojke RTVS. Kázal brat biskup VD ECAV P. Mihoč. Služby Božie otvoril piesňou spojený detský 
spevokol z CZ Bardejov, Richvald, Zlaté a Marhaň. Prítomných privítalo predsedníctvo CZ Bardejov M. 
Grega a J. Foľta. Liturgovali: generálny biskup 1. El'ko, biskup VD P. Mihoč, biskup ZD J. Hroboň, emeritný 
biskup S. Sabol, generálny duchovný V. Sabo, senior ŠZS M. Chalupka, domáci farári M. Grega, J. Kolesár, 
E. Kolesárová, S. Sabol. S príhovorom na tému „Šalom" vystúpil generálny biskup 1. El'ko. Epištolu čítal 
seniorálny dozorca ŠZS M. Damankoš a báseň predniesol dozorca VD Ľ. Pan kuch. Modlili sa emeritný 
biskup VD 1. Mišina, generálna dozorkyňa R. Vinczeová, J. Kozačuk a M. Voľanský. Prihovorili sa: biskup
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ZO J. Hroboň, biskup SCEAV T. Tyrlík, za z.ahraničie P. Thorsteinsson a za mesto Bardejov M. Choma. 

Kantoroval brat M. Tipul a hudobne bohoslužby sprevádzala KVO. Do programu prispel 2 piesňami aj 
spojený miešaný spevokol z CZ Bardejov, Zlaté, Marhaň, Giraltovce. Počas Služieb Božích bol pripravený 
samostatný program pre deti v telocvični Športovej haly. Deti naň odišli v sprievode učiteľov Detskej 
besiedky po požehnaní počas 1. piesne. 

Počas obedňajšej prestávky a možnosti občerstviť sa účastníci mali možnosť zúčastniť sa Potuliek 
po luteránskom Bardejove (ev. kostol), Potuliek po židovskom Bardejove (Suburbium, Pamätníku 
holokaustu) a navštíviť aj výstavu ESŠ Prešov „Prázdna stolička" alebo výstavu SEŽ „Vyšívaná história 
ECAV". Popoludňajší program patril pantomimickému divadelnému predstaveniu svetovo známeho 
míma Milana Sládeka pod názvom „Krížova cesta". Texty čítal brat biskup P. Mihoč. Napriek náročnej 
téme ako i menej divácky atraktívnemu umeleckému žánru zo strany účastníkov bol vyjadrený veľký 
obdiv a uznanie k umeleckému stvárneniu a fyzickému výkonu pašiového príbehu už 85 ročnému 
majstrovi. 

Za požehnané a po dlhom čase zorganizované celodištriktuálne podujatie patrí veľké 
poďakovanie mestu Bardejov za bezplatný prenájom haly, ako aj domácemu cirkevnému zboru Bardejov 
či okolitým cirkevným zborom Richvald a Zlaté za ich obrovské nasadenie a perfektnú spoluprácu. 
Rovnako patrí poďakovanie bardejovskej mládeži ako aj všetkým účinkujúcim. Myslíme si, že toto 
podujatie má stále svoj zmysel napriek organizačnej i finančnej náročnosti. Bohu vďaka, že sa chce Boží 
ľud stretnúť spolu aj na takýchto „masových" podujatiach, čo však nevylučuje, že sú potrebné i menšie 
a lokálne stretnutia. 

S. MISIJNÉ DNI VD 2023

Konali sa tradične na záver letných prázdnin v dňoch 31. 8. - 3.9.2023 v Ľubovnianskych Kúpeľoch 

(Hotel SOREA). Téma MD bola POŠTA PRE TEBA a vychádzala z biblického textu zo Zj 2, 1 - 3, 22. Odkaz 

7 listov anjelov cirkevným zborom pre dnešných kresťanov, pre cirkev a cirkevné zbory postupne počas 
ranných a večerných programov rozobrali bratia farári T. Valašík (Chmeľov), M. Chalupka (Prešov), S. 
Grega (Hybe), sestra farárka E. Kolesárová (Bardejov), brat teológ a zborový dozorca A. Kacian (Martin) a 
brat biskup VO P. Mihoč (Prešov). Hlavné programy moderovali „stálice" T. Martaus, Z. Martausová, J. 
Vaššová, J. Baloga a hudobne doprevádzali kapely Christianica a KVO. Autorkou hymny MD VO bola 
tradične Ľ. Martičková. Detský program mali na starosť tímy z Bardejova a Prešova (lekcie viedli M. 
Chalupková, S. Kušnír, E. Chalupková, L. Gajdošová, Ľ. Voľanská), mládežnícky program teológovia z EBF 
UK a mládežníci z Bardejova pod vedením L. Sabolovej. Pre deti a rodičov vystúpilo divadlo TEATRO 
COLORATO z Bratislavy s predstavením „Bejby Bajbl Band". Pripravená bola bohatá ponuka seminárov (L. 
Bačová, J. Bosáková, manželia Mihočoví, K. Hudáková, J. Jančo, K. Chmurčiaková, M. Damankoš) , ranné 
stíšenie, panelová diskusia na tému „Ako bojovať s dezinformáciami a hoaxami" (moderovala E. 
Mihočová, diskutovali D. Zmeko, J. Benčík a M. Damankoš), biblické hodiny (S. Sabol, A. Kacian) ako aj 
večer slova a hudby s režisérkou a šansoniérkou Alenkou Čermákovou a jej manželom Ivanom spojený s 
premietaním jej filmu „Svetlo na konci dňa" (príbeh R. Dobiáša). Veľkým zážitkom najmä pre deti bola 
návšteva náčelníka GŠ SR generála D. Zmeka a prílet na modernom vojenskom vrtuľníku. 

Pokračovali sme a rozšírili ponuku pre účastníkov podujatia a to: psychologicko-pedagogické 
poradenstvo pre rodičov (L. Bačová), duchovno- pastorálne poradenstvo (J. Kolesár, E. Kolesárová), 
teologické poradenstvo (S. Sabol), poradenstvo pre smútiacich (N. Kacianová), kresťanský koučing (K. 
Chmurčiaková). Rodinnú hru „Hľadanie strateného odkazu" pripravil mládežnícky tím a športové hry mal 
na starosť M. Martiček. V kaviarní „Listáreň" poslúžili s veľkou ochotou dobrovoľníci z nemcovského a 
prešovského cirkevného zboru. Technicky podujatie tradične zastrešil tím z Hýb, L. Gregor, M. a L. 
Kožlejoví. 

Sme vďační, že toto podujatie má svojich stálych i nových účastníkov a teší sa stále veľkému 
záujmu. Trvalé uzavretie jednej časti (polovice) hotela nám však spôsobilo organizačné starosti a museli 
sme časť účastníkov ubytovať v blízkych penziónoch, čo nie všetci prijali s nadšením. Do budúcnosti je pre 
nás veľkou výzvou hľadať prípadne aj iné ubytovanie, ale vzhľadom na počet účastníkov ako aj očakávania 
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nižšej ceny to nebude vôbec jednoduché. Sme vďační Pánovi za všetkých účinkujúcich a slúžiacich, za ich 
svedectvo živej viery a ochoty k službe. 

6. VÝSTAVA "PRÍBEHY BIBLIE - OD TABUĽKY KU KNIHE"

V týždni od 7. - 12. 11. 2023 sme v Dvorane Starého kolégia zorganizovali jedinečnú výstavu 
"Príbehy Biblie - od tabuľky ku knihe". Lektorom a autorom výstavy je Michal Lapčák s manželkou 
(absolventi EBF UK v Bratislave). Výstavu sme otvorili diskusiou na tému „Biblia - artefakt alebo živá kniha", 
ktorá bola vysielaná aj cez náš YB kanál. Hosťami diskusie boli Peter Mihoč (biskup VD ECAV Prešov), 
Jozef Dronzek (dekan RKC Prešov) a Michal Lapčák (kazateľ BJB Prešov). Diskusiu moderovala Emília 
Mihočová a hudobnými vstupmi poslúžila kapela CHRISTIANICA z Vyšného Žipova. Výstavu navštívilo 
počas týždňa asi 950 ľudí a to žiaci a študenti ESŠ Prešov, EGJAK Košice, farári so svojimi žiakmi a 
konfirmandami zo ŠZS, KOS, TAS a LOS, členovia viacerých našich CZ, profesori a študenti PF a GKF PU v 
Prešove ako aj široká verejnosť. Sme radi za takýto veľký záujem a nadšenie mnohých návštevníkov z 
výstavy. 

7. RODINNÁ KONFERENCIA ROS

VD ECAV na Slovensku participoval spolu s OZ Rodinné spoločenstvo ECAV na Slovensku aj na 
príprave a realizácii 18. rodinnej konferencie ECAV, ktorá sa konala v termíne 16. -18. 11. 2023 na 
novom mieste v hoteli SOREA MÁJ v Liptovskom Jáne. Na tému „Ako zvládať emócie? Svoje i druhých?" 
prednášal na ranných a večerných programoch klinický psychológ, spisovateľ Pavel RAUS z Česka. 
Semináre viedli P. Raus, J. Rausová a M. lľko. Konferenciu hudobne viedla kapela hudobníkov a spevákov z 
CZ Bystré a Hanušovce/ Topľou. Účastníci sa mohli zúčastniť aj diskusných skupiniek. Hlavné programy si 
pripravili a moderovali členovia jednotlivých rodinných skupiniek z CZ Bystré, Hanušovce, Košice, Marhaň, 
Prešov. 
8. ONLINE KÁZŇOVÉ PRÍPRAVKY K ADVENTU A VIANOCIAM sme tiež zorganizovali spolu so ZD (27. 11.). 

Po biblickom úvode biskupa VD Petra Mihoča si pripravila zaujímavú a podnetnú prednášku na 
tému ,,Chlapček sa nám narodil/ Puer natus est no bis (Adventné a vianočné katechézy Leonarda 
Stäckela)" Mgr. Mária Šibalová PhD. z Lekárskej fakulty UK v Bratislave. Účastníci dostali kázňové prípravky 
od 1. adventnej nedele do Zjavenia Krista Pána mudrcom na tému „Dieťa bude Vám znamením11

1 
ktoré mali 

možnosť prediskutovať s ich autormi (Ľ. Kubačka, E. Sýkorová, M. Kmec, J. Kolesár, P. Taját, T. Jančík, M. 
Ravasz -Pogányová, M. Jäger, O. Šoltés, P. Kevický). Aj týchto kázňových prípraviek sa zúčastnil pekný 
počet 85 ordinovaných a teológov.

9. ADVENTNÁ VÍKENDOVKA PRE UČITEĽOV
Adventná víkendovka sa konala v adventnom období v dňoch 8. - 10. 12. 2023 (piatok - nedeľa) 

v lstebnom, v krásnom prostredí regiónu Orava (Zborový dom Karmel) s témou „Horieť a nevyhorieť, 
zapaľovať a neostať na popol ... ". Bol to pilotný program VD ECAV na Slovensku 
a bol určený pre učiteľov všetkých stupňov evanjelických ako aj štátnych škôl. Podujatia sa 
zúčastnilo 15 učiteľov (8 z cirkevných škôl a 7 zo štátnych škôl). Počas 3 dní učiteľov previedol lektor 
Stanislav Kocka (evanjelický farár Cirkevného zboru ECAV Košice a duchovný správca Evanjelického 

gymnázia Jána Amosa Kamenského Košice) týmito témami: 1. horieť vášňou pre Krista, 2. 
horieť vernosťou k cirkvi, 3. horieť túžbou milovať študentov. 

Cieľom stretnutia bolo dať priestor učiteľom na vzájomné zdieľanie sa skúsenosti 
práce so študentami ako aj dať im priestor na duchovnú, osobnú a profesionálnu sebareflexiu. 
Môžeme s radosťou skonštatovať, že v spätnej väzbe od účastníkov podujatia bol tento zámer 
účastníkmi potvrdený. Po veľmi pozitívnom ohlase zúčastnených pripravujeme v roku 2024 ďalšie 

podujatie „Duchovné cvičenia pre učiteľov" v dňoch 4. - 6. 10. 2024. 

10. DEŇ FARÁRSKYCH RODÍN VD
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Deň farárskych rodín sme plánovali v spolupráci so Spolkom Martina Rázusa a Cirkevnými zbormi 
Pribylina a Liptovská Kokava počas letných prázdnin dňa 5.8.2023 v Liptove. Mal byť súčasťou 
trojdňového podujatia „Zore nad Kriváňom". Ponúkli sme našim farárom výstup na Kriváň, návštevu 
skanzenu v Pribyline, kde bola pripravená prehliadka skanzenu ako aj sprievodný program pre rodiny s 
deťmi. Z dôvodu malého záujmu sme však toto podujatie zrušili a do budúcnosti ho už pravdepodobne 
nebudeme organizovať. 

5. 15 ROKOV MESAČNÍKA EVÝCHOD

Časopis eVýchod v roku 2023 vychádzal ako mesačník s výnimkou letného dvojčísla 07-08/2023, 
pričom reflektoval prioritne na témy, ktoré priamo či okrajovo súvisia s činnosťou a aktivitami 
Východného dištriktu. 

• Náklady na financovanie pokrýva nielen predplatné a výťažok z predaja, ale aj milodary
a dobrovoľné príspevky jednotlivcov, ktorí patria medzi dlhoročných čitateľov a podporovateľov
tohto mediálneho projektu. Zoznam darcov je pravidelne zverejnený v každom čísle mesačníka.
Finančná podpora je zvyčajne najvýraznejšia na prelome kalendárneho roka.

• Mesačník EV je platformou na informovanie o podujatiach, ktoré pripravuje ECAV na generálnej
úrovni, ale aj Východný dištrikt - ako sú Dištriktuálne pastorálne konferencie, Kázňové prípravky,
Deň učiteľov, Dištriktuálny deň, Misijné dni ... Prostredníctvom reportáží, ankiet a rozhovorov sa
k nim opätovne vracia a prehlbuje ich obsah. Cez QR kódy odkazuje na webové fotogalérie alebo
videozáznamy na platforme YouTube.

• Mesačník evanjelickú verejnosť informoval o zrealizovaných rekonštrukciách sakrálnych objektov
a účelových zariadení (Stráne pod Tatrami, Stará Lesná, Janoškov dom, Ekumenická kaplnka
EPS ... ).

• Významný priestor vyčlenil zvlášť pre sociálne projekty, ktoré podporujú marginalizované skupiny
- dievčatá bez domova, utečencov, sociálne odkázané a vojnou zasiahnuté rodiny a seniorov (n.
o. Relevant, projekt Krabice požehnania, projekty realizované s finančnou podporou SLZ, projekt
ZAIN). 

• Prostredníctvom rozhovorov a reportáží poukazoval na dôležitosť práce učiteľov na evanjelických 
školách a realizovaných školských projektov (napr. Prázdna stolička, Putovná výstava o Anne 
Frankovej, Darovanie krvi, Školská konferencia).

• Redakcia predstavila príbehy viacerých misionárov a amerických lektorov: Naomi Sveholm (USA), 
Leonarda Teca (Angola), Ole Fredrik Kullerud (Nórsko a Mongolsko).

• V roku 2023, vzhľadom na trvajúci vojnový konflikt na Ukrajine, redakcia EV reflektovala na témy 
súvisiace s utečeneckou krízou - vrátane príbehov vojnou zasiahnutých rodín a rozhovorov
s dvomi koordinátormi humanitárnej pomoci ECAV pre Ukrajinu a Svetového luteránskeho zväzu, 
Ľudmilou Martičkovou a Bevanom Steinom.

• Na svojich stránkach EV opakovane prinášal aj príbehy ľudí, ktorí prežili 2. svetovú vojnu
a holokaust, neskôr perzekúcie komunistického režimu - pretože je dôležité zachytiť pre budúce 
generácie svedectvo pamätníkov a osobných svedkov hrôz oboch totalitných režimov.

• eVýchod v uplynulom roku prezentoval prácu (nielen) evanjelických výtvarníkov, fotografov, 
divadelníkov, architektov (Jaroslav Uhel, Ivana Šáteková, Anna Kotvašová, Martin Medňanský, 
Anna M. Hroboňová, Milan Sládek, Magdaléna Komárová ... ), hudobných a divadelných skupín
(detské spevokoly Mravčekovia a Úsmev, Efata, Teatro Colorato ... ).

• V roku 2023 pokračovala partnerská spolupráca s internetovým denníkom Postoj, Evanjelickým 
poslom spod Tatier, mesačníkom Dialóg ako aj nemeckým ProMedien Magazínom.

• Mesačník eVýchod sa stal v roku 2023 mediálnym partnerom viacerých misijných, kultúrnych
a vzdelávacích projektov, medzi ktoré patrí ProChrist - Pre Teba, májová Konferencia EVS, 
Národný týždeň manželstva, Sláva šľachetným, Semfest, Rodinná konferencia a iné. Reflektoval
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na Valné zhromaždenie Svetového luteránskeho zväzu, ktoré sa konalo na jeseň roku 2023 
v poľskom Krakowe. 

• Vytvoril priestor pre propagáciu produkcie knižných vydavateľstiev - Tranoscius a. s., Porta Libri, 
Slovenskej biblickej spoločnosti, Artfora a iných. Redakcia mesačníka podporuje pôvodnú autorskú 
tvorbu, či už ide o literárne texty alebo fotografie - skúsených ale i začínajúcich autorov. Redakcia 
približuje dôležitosť a náročnosť služby evanjelických kantorov, lkeďže organová hudba je 
dôležitou a významnou súčasťou bohoslužobno-liturgického života ECAV
(Marta Gáborová, Dušan Kovarčík, kantorské a dirigentské kurzy ... ).

• Mesačník pripomenul J. A. Kamenského a 400 rokov, ktoré uplynuli od vydania monumentálneho 
diela - Labyrint sveta a raj srdca, a to aj prostredníctvom rozhovoru s profesorom

a komeniológom Janom Háb lom, a animovaného filmu spracovaného na vysoko profesionálnej 
úrovni. Film vysielala Česká televízia a je k dispozícii na premietanie aj pre evanjelické školy. 
Jedným z tvorcov a ilustrátorom filmového diela je Daniel Jurčo - grafik eVýchodu, ktorý svoju 
prácu prezentoval v uplynulom roku na Školskej konferencii v Poprade.

• Prostredníctvom knižných recenzií EV pripomína, aké sú dôležité pre zachovanie demokratických 
hodnôt a princípov práve printové médiá - knihy, noviny a časopisy, ktoré pracujú v súlade s 
tlačovým zákonom - a to práve v čase „fake news", hoaxov a dezinformácií, šíriacich sa najmä cez 
sociálne siete.

• V roku 2023 redakcia priblížila literárnu tvorbu Erika J. Grocha, Daniely Faklovej Hroncovej, 
Františka Mikloška, Miroslava Erdingera, prvú slovenskú sci-fi knihu Hviezdovedu Gustáva Reussa - 
syna evanjelického farára.

• Svoje pravidelné miesto v časopise má rubrika Cesta do krajiny viery- výber z knihy nemeckého 
emeritného biskupa Burgharda Krause, ktorú preložil a vydal práve Východný dištri�t.

• V obsahu majú svoje pevné miesto témy z oblasti psychológie, keďže dva roky pandémie a vojna v 
susednej krajine majú neprehliadnuteľne negatívny dopad na psychické a duševné zdravie 
všetkých generácií.

• Špeciálnou kapitolou sú historické témy - rezonovala Vianočná dohoda z 25. 12. 1943; Slávnosť 
bielej ruže a 470. výročie smrti patróna evanjelikov Františka 1. Révay, príbeh prvej evanjelickej 
farárky Dariny Bancíkovej.

• Užitočnú funkciu aj v uplynulom roku plnila aj rubrika, ktorá prináša filmové recenzie.

• Okrem printovej verzie časopisu bola v roku 2023 dostupná online verzia za finančne zvýhodnené 
predplatné. Odbornú technickú podporu pri tvorbe, úprave a správe webovej stránky
www.evychod.sk redakcii poskytuje Lukáš Gregor.

Redakcia verí, že mesačník eVýchod nie je už 15 rokov len jedným z mediálnych nástrojov a zložiek 
mediálnej sekcie Evanjelickej cirkvi; platformou na prezentáciu jej mnohorakej, širokospektrálnej 
a v neposlednom rade tiež spoločensky prospešnej činnosti. Predovšetkým chce tlmočiť pravdivú správu 
o človeku, ktorá vyplýva z tajomstva Kristovho kríža: ,,Každý jednotlivec je v Božích očiach drahý
a vzácny, má napriek svojim chybám veľkú hodnotu od počatia až po dôstojnú starobu." Ľudské slovo,
častokrát nedostatočné a slabé, je len prostriedkom a nástrojom; no Duch Boží dokáže aj slabé ľudské
slovo oživiť a dať mu moc tak, aby sa dotýkalo sŕdc čitateľov, inšpirovalo ich k nasledovaniu, aktívnemu
svedectvu slovom aj skutkom. Ako píše apoštol Pavol vo Prvom liste do Korintu 2,1-5: ,,Aj ja, keď som

prišiel k vám, bratia, prišiel som nie s vyberanými slovami, alebo múdrosťou zvestovať vám svedectvo

o Bohu ... moja reč a moja kázeň nebola v presvedčivých slovách múdrosti, ale v dokazovaní Ducha

a moci, aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci."

Mgr. Emília Mihočová (za redakciu mesačníka eVýchod)

6. SPOLUPRÁCA S RTVS
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zbor, hoci klientov ev. a. v. vyznania je necelá polovica. Pravidelne každý utorok pripravujeme Služby Božie 
(predtým pobožnosť), kde okrem biskupa P. Mihoča a tajomníka M. Cingeľa v minulom roku poslúžili 
bratia farári a sestry farárky z domáceho ako aj okolitých cirkevných zborov (M. Chalupka, O. Koč, L. 
Wagnerová, M. Ferjová, T. Valašík, P. Szekely, P. Ferenčík, M. Kapitáň, M. Ivan, J. Juházy, M. Fečko, S. 
Linkesch, J. Petra, J. Velebír st., V. Schvarc, M. Vongrej). Súčasťou pastorálnej starostlivosti je aj spoločné 
či individuálne prisluhovanie Večere Pánovej. Na Službách Božích kantorovali S. Džavoronková, J. 
Lenhardt, A. štetinová, Lenhardtová. Spolupracujeme aj s vedením DD ELIM pri ďalších podujatiach: 
prednášky, besedy, koncerty, vianočné posedenie, vianočná koleda, čítanie pašií, grilovačka ... 

·




